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к Порядку проведения предвыборной агитации при проведении повторных выборов депутата Думы городского округа Рефтинский пятого созыва 

14 октября 2012 года


Примерная форма уведомления 

Уведомление * (на официальном бланке организации)

Председателю Рефтинской поселковой территориальной избирательной комиссии

Е.В. Черемных

Уважаемая Елена Вениаминовна!

(Наименование организации, дата и номер государственной регистрации, адрес местонахождения, контактные телефоны) уведомляет Рефтинскую поселковую территориальную избирательную комиссию о готовности (перечень оказываемых услуг, выполняемых работ) для целей проведения предвыборной агитации кандидатов,  участвующих в повторных выборах депутата Думы городского округа Рефтинский пятого созыва 14 октября 2012 года. 

Опубликованные сведения о размере и других условиях оплаты эфирного времени (печатной площади, работ (услуг) по изготовлению печатных предвыборных агитационных материалов) прилагаются.

Подпись и расшифровка подписи руководителя.

* К данному уведомлению необходимо приложить экземпляр периодического печатного издания, в котором опубликованы сведения о размере и других условиях оплаты работ организации, индивидуального предпринимателя для проведения предвыборной агитации кандидатов, политических партий.

Вышеперечисленные документы должны быть представлены в Рефтинскую поселковую территориальную избирательную комиссию (624285, Свердловская область, п.Рефтинский, ул. Гагарина, 12, каб.1).
