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О порядке и условиях участия кандидатов, избирательных объединений, выдвинувших списки кандидатов, средств массовой информации   и полиграфических организаций в агитационной кампании на выборах в единый день голосования 8 сентября 2013 года
Уважаемые участники семинара!
Вчера, 24 июля завершился один из ключевых этапов всех 61 одной избирательной кампании, проходящих в настоящее время на территории Свердловской области, днем голосования на которых будет 8 сентября 2013 года. До дня голосования осталось всего 44 дня.
Напомню, какие выборы пройдут в нашей области 8 сентября: 
 - дополнительные выборы депутата Законодательного Собрания Свердловской области по Кировскому одномандатному избирательному округу № 8;

- выборы основные и дополнительные в 40 муниципальных образованиях, в том числе: 

- выборы 34 глав муниципальных образований;
- выборы депутатов 26 представительных органов муниципальных образований, в том числе в Екатеринбурге, Полевском, Верхней Пышме, Качканаре выборы депутатов будут проводиться по смешанной избирательной системе, т.е. по единому (общемунципальному) избирательному округ и по одно(много)мандатным избирательным округам.

В выборах всех уровней смогут принять участие почти полтора миллиона избирателей, зарегистрированных на территории нашей области.

Подготовку и проведение выборов осуществляют Избирательная комиссия области, 29 территориальных избирательных комиссий, Избирательная комиссия муниципального образования «город Екатеринбург», 71 окружная избирательная комиссия по выборам депутатов представительных органов по одно(много)мандатным избирательным округам, а также  1045 участковых избирательных комиссий.

В составах всех избирательных комиссий будут работать около 12 тысяч членов комиссий с правом решающего голоса.

Правовую основу проходящих выборов составляют положения Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Избирательного кодекса Свердловской области, а также положения целого ряда иных федеральных законов, в том числе Закона РФ «О средствах массовой информации».
Перечень основных мероприятий подготовки и проведения федеральных и областных выборов утвержден решениями соответствующих комиссий и опубликован на их сайтах, направлен средствам массовой информации.

Как я уже сказал, вчера в 18.00 закончился этап  выдвижения кандидатов. И сегодня мы можем подвести определенные его итоги.

 - 12 избирательных объединений выдвинули кандидатов по Кировскому одномандатному избирательному округу на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания Свердловской области. Прошли заверение списки кандидатов, выдвинутых 9 избирательными объединениями;

-  в выдвижении на должности глав МО приняли участие 17 избирательных объединений, из них все – политические партии;

- в выдвижении кандидатов в депутаты представительных органов 30 избирательных объединений, из которых 29 политических партий и 1 общественное объединение. 

Статистика по выдвижению: 

Главы: всего – 216, от избирательных объединений – 124 кандидатов, 92, выдвинуты в порядке самовыдвижения;

Депутаты: 1468 в списках по единым избирательным округам; 947 - по мажоритарным округам, в т.ч. 752 от избирательных объединений, 195 самовыдвижение.

Можно констатировать, что этап выдвижения кандидатов прошел без каких-либо серьезных проблем, в настоящее время жалоб на решения избирательных комиссий, принятых в ходе выдвижения и регистрации кандидатов не имеется.      
Хочу обратить внимание избирательных комиссий на необходимость четкой организации в соответствии с законом проверки представленных кандидатами и избирательными объединениями избирательных документов как на выдвижение, так и в последующем, для регистрации кандидатов, списков кандидатов. Напомню, что срок представления документов для регистрации истекает в 18.00 ч. 29 июля 2013 года.
Избирательные комиссии должны исключить принятие неправомерных и неподтвержденных результатами соответствующих проверок решений об отказе в регистрации кандидатов, списков кандидатов. 
В этой же связи напоминаю комиссиям о необходимости тщательно изучить и обеспечить безусловное применение Разъяснений по некоторым вопросам применения законодательства, устанавливающего дополнительные требования к лицам, выдвигающимся кандидатами на выборах в федеральные
органы государственной власти, органы государственной власти
субъектов Российской Федерации, выборах глав муниципальных
районов и глав городских округов, принятых на заседании ЦИК России 3 июля 2013 года. 
Эти Разъяснения, как методический документ, должны быть глубоко проработаны не только членами избирательных комиссий, проводящих выборы глав муниципальных образований, но комиссиями, проводящими выборы депутатов представительных органов муниципальных образований.

И еще. В связи с завершением этапа выдвижения кандидатов районным (городским) территориальных избирательным комиссия необходимо проанализировать свои составы и составы нижестоящих избирательных комиссий на предмет ограничений, установленных для членов комиссий с правом решающего голоса. В первую очередь речь идет о наличии близкого родства с кандидатами, а также непосредственного подчинения членов комиссий кандидатам. 

Напоминаю коллегам из избирательных комиссий, что в соответствии с недавними  изменениями в Федеральном законе и Кодексе, полномочия члена комиссии, подпадающего под эти ограничения, приостанавливаются на период избирательной кампании, а в случае, если комиссия в результате такого приостановления оказывается в неправомочном составе, полномочия члена комиссии прекращаются досрочно. Взамен выбывшего назначается новый член комиссии. Для участковых избирательных комиссии назначение производится из резерва составов участковых избирательных комиссий.    

Сразу же сообщу. Что Избирательной комиссией Свердловской области 29 июля 2013 года будет принято решение о дополнительном зачислении в резерв составов участковых избирательных комиссий в территориях, в которых проводятся выборы 8 сентября 2013 года. Согласно поступивших от территориальных избирательных комиссий предложений в резерв составов УИК будет зачислено: всего  497 человек, в том числе по предложению двенадцати политических партий 241 человек, от иных субъектов выдвижения 256 человек.     
Практика принятия решений о приостановлении полномочий членов комиссий уже имеется, образец такого решения вам направлялся. 

Уважаемые участники семинара! Нынешняя кампания, как и все предыдущие, имеет свои особенности, связанные с конкретной социально-политической обстановкой в стране, в нашей области и в конкретном муниципалитете, с изменениями в правовом регулировании, с применением современных средств и технологий организации голосования и установления его итогов.

Значительный и подчас довольно конфликтным является этап предвыборной агитации. Общеизвестным фактом является то, что большинство жалоб в избирательные комиссии и правоохранительные органы поступает в связи с наличием иногда мнимых, а подчас и реальных нарушений законодательства о выборах в ходе агитационной кампании. 

В связи с этим не теряет своей актуальности обстоятельное обсуждение в преддверии активной фазы агитационной деятельности вопросов о порядке и правилах ведения предвыборной агитации кандидатами и избирательными объединениями. 

Остановимся теперь подробней на этой теме.  
С момента опубликования решения о назначении соответствующих выборов стартует избирательная кампания, а, значит, вводятся специальные правила распространения информации, связанной с избирательной кампанией. 

Кандидатам и избирательным объединениям закон в этот период предоставляет особые права на ведение предвыборной агитации.  

Напомню, что согласно законодательству о выборах вся информация, связанная с избирательной кампанией, подразделяется на информирование избирателей и предвыборную агитацию. 

Информирование включает в себя распространение информации о выборах, кандидатах, политических партиях, участвующих в выборах, о порядке совершения избирательных действий. 
Такого рода достоверная и объективная информация по закону может распространяться единственным субъектом – избирательными комиссиями. 
Органы государственной власти и органы местного самоуправления могут информировать собственно о назначенных выборах, о дате голосования, а средства массовой информации вправе освещать ход избирательной кампании, не отдавая предпочтения какому-либо избирательному объединению или кандидату. 

Активными участниками информирования избирателей являются также средства массовой информации. И не случайно программах информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий взаимодействие со СМИ занимает едва ли не самое важное значение
Назову условия, условия, которые должны соблюдаться СМИ, участвующие в информационном обеспечении выборов:

- объективность, 

- достоверность, 

- соблюдение  равенства кандидатов либо избирательных объединений.

- сообщения о проведении предвыборных мероприятий должны даваться исключительно отдельным информационным блоком, без комментариев

Одной из форм информирования избирателей является опубликование в СМИ опросов общественного мнения. 

Такие опросы, могут быть обнародованы редакцией СМИ с одновременным указанием следующих сведений: 

организацию, проводившую опрос, 

время его проведения, 

число опрошенных (выборку), 

метод сбора информации, 

регион, где проводился опрос, 

точную формулировку вопроса, 

статистическую оценку возможной погрешности, 

лицо (лиц), заказавшее (заказавших) проведение опроса и оплатившее (оплативших) указанную публикацию (обнародование).

При этом в течение пяти дней до дня голосования публикация опросов общественного мнения запрещена. 
В том случае, если публикация опросов общественного мнения осуществлена с нарушением этих требований, соответствующее лицо (например, редакция СМИ) может быть привлечено к административной ответственности. 

Однако, оговорюсь, в агитационных материалах  кандидатов и избирательных объединений результаты опросов общественного мнения могут публиковаться без соблюдения указанных положений.

Что же такое предвыборная агитация?

Согласно закону предвыборная агитация – это деятельность, осуществляемая в период избирательной кампании и имеющая целью побудить или побуждающая избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них).

  Под агитацией понимается отнюдь не только 

призывы голосовать за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов либо против него (них), 

но  также и 

выражение предпочтения какому-либо кандидату, избирательному объединению, в частности указание на то, за какого кандидата, за какой список кандидатов, за какое избирательное объединение будет голосовать;

описание возможных последствий в случае, если тот или иной кандидат будет избран или не будет избран, тот или иной список кандидатов будет допущен или не будет допущен к распределению депутатских мандатов;

 распространение информации, в которой явно преобладают сведения о каком-либо кандидате (каких-либо кандидатах), избирательном объединении в сочетании с позитивными либо негативными комментариями;

распространение информации о деятельности кандидата, не связанной с его профессиональной деятельностью или исполнением им своих служебных (должностных) обязанностей;

деятельность, способствующая созданию положительного или отрицательного отношения избирателей к кандидату, избирательному объединению, выдвинувшему кандидата, список кандидатов.

Что не будет являться предвыборной агитацией?

Освещение СМИ хода избирательной кампании, в том числе тех или иных предвыборных мероприятий кандидатов и избирательных объединений, однако без перекосов по объему освещения, оценкам в сторону того или иного кандидата, избирательного объединения со знаком «плюс» или «минус». Такая деятельность относиться к информированию избирателей.  

Предвыборная агитация формах может проводиться с момента выдвижения кандидатов, списков кандидатов и до 00 часов 7 сентября 2013 года, включая распространение агитационных материалов, в том числе размещенных в периодических печатных изданиях. В субботу перед днем голосования и день голосование проведение агитации запрещено.
Кто имеет право вести агитацию? 

Граждане Российской Федерации, общественные объединения вправе в допускаемых законом формах и законными методами проводить предвыборную агитацию.

При этом по закону кандидаты, избирательные объединения самостоятельно определяют форму и методы предвыборной агитации, самостоятельно проводят ее, а также вправе в установленном законодательством порядке привлекать для ее проведения иных лиц.

Таким образом, непосредственными активными участниками агитационной кампании являются сами кандидаты и избирательные объединения партии в лице их доверенных лиц, уполномоченных представителей, кандидатов в составе списка кандидатов.
Кому запрещено вести агитацию?
В законе имеется перечь лиц, которым прямо запрещено участие в предвыборной агитации. 
В первую очередь, этот запрет распространяется на органы государственной власти, органы местного самоуправления, лиц, замещающих государственные либо выборные муниципальные должности, государственных или муниципальных служащих при исполнении ими своих должностных или служебных обязанностей и (или) с использованием преимуществ своего должностного или служебного положения. 
Последнее требование также распространяется на руководителей любых организаций, кроме политических партий. 
В связи с этим мы не рекомендуем при использовании в агитационных материалах высказываний лиц, которым запрещено участвовать в агитации, наименование их должностей. Как физическим лицам, вне их должностного или служебного статуса проведение агитации закон им не запрещает.  
К числу других лиц, ведение предвыборной агитации которым запрещено, закон также относит:   

- благотворительные и религиозные организации, членов и участников религиозных объединений при совершении обрядов и церемоний;

- избирательные комиссии, членов комиссий с правом решающего голоса;

- иностранных граждан, международных организаций и общественных движений;

- представителей организаций, осуществляющих выпуск средств массовой информации, при осуществлении ими профессиональной деятельности. Из этого ограничения следует, что журналисты и иные сотрудники СМИ субъектами агитации не являются, вести самостоятельно агитацию через СМИ для них не допускается.    
Кроме того лицам, замещающим государственные или выборные муниципальные должности, запрещается проводить предвыборную агитацию на каналах организаций телерадиовещания и в периодических печатных изданиях, за исключением случаев, если указанные лица зарегистрированы в качестве кандидатов в депутаты или на выборные должности.

Как финансируется предвыборная агитация?

В соответствии законом расходы на проведение предвыборной агитации осуществляются исключительно за счет средств соответствующих избирательных фондов в установленном законом порядке. 
Однако закон допускает добровольное бесплатное личное выполнение гражданином работ, оказание им услуг по подготовке и проведению выборов без привлечения третьих лиц.

Предвыборная агитация может проводиться в следующих формах:
- на каналах организаций телерадиовещания и в периодических печатных изданиях;

- посредством проведения агитационных публичных мероприятий;

- посредством выпуска и распространения печатных, аудиовизуальных и других агитационных материалов;

- иными не запрещенными законом методами.

Остановимся подробнее на некоторых их этих форм подробнее.
Агитация на каналах организаций телерадиовещания и печатных СМИ:

- начинается не ранее чем за 28 дней до дня голосования и завершается в 00 часов дня, предшествующего дню голосования. Применительно к выборам, назначенным на 8 сентября 2013 года, – это временной промежуток с 10 августа 2013 года по 00 ч. 7 сентября.
Формами предвыборной агитации в СМИ могут быть публичные дебаты, дискуссии, "круглые столы", пресс-конференции, интервью, выступления, показ телеочерков, видеофильмов о зарегистрированных кандидатах, избирательных объединениях, зарегистрировавших списки кандидатов, другие не запрещенные федеральным законом формы.
Предоставлять свои возможности для целей агитации могут только те СМИ, которые заявились в течение 30 дней после опубликования решения о назначении выборов о готовности предоставить свои возможности для кандидатов и избирательных объединений для опубликования агитационных материалов, опубликовали свои расценки и предоставили соответствующие уведомления в избирательные комиссии, организующие выборы. 
В настоящее время в Избирательную комиссию Свердловской области поступили уведомления от 17 печатных СМИ, 18 электронных СМИ (телевидение и радио), 6 информационных агентств (сетевые СМИ). 

Всего на муниципальных выборах заявились 370 печатных, электронных и сетевых СМИ.
Кандидатам и избирательным объединениям государственные или муниципальные СМИ соответственно уровню выборов предоставляют эфирное время, печатную площадь на бесплатной и платной основе. 
В целях агитации на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания Свердловской области по Кировскому одномандатному избирательному округ № 8  могут быть использованы государственные СМИ («Областное телевидение», Филиал ВГТРК ГТРК «Урал», «4 канал», «Областная газета») – как бесплатно, так и за плату, а муниципальные и негосударственные телерадиокомпании, муниципальные и негосударственные печатные издания – только за плату.

 В ходе проходящих выборов в органы местного самоуправления могут быть использованы муниципальные СМИ как бесплатно, так и за плату, а государственные и негосударственные телерадиокомпании, государственные и негосударственные печатные издания – только за плату.

Использование возможностей муниципальных СМИ как бесплатно, так и за плату, осуществляется  по результатам жеребьевки.

Избирательная комиссия Свердловской области планирует провести жеребьевку по распределению бесплатного эфирного времени и бесплатной печатной площади с участием государственных СМИ среди кандидатов в депутата Законодательного Собрания Свердловской области на дополнительных выборах по Кировскому одномандатному избирательному округ № 8 ориентировочно 6-7 августа 2013 года.

В эти же сроки будут проводить жеребьевку по распределению бесплатного эфирного времени и бесплатной печатной площади с участием муниципальных СМИ избирательные комиссии, организующие выборы в органы местного самоуправления.
После проведения указанной жеребьевки государственные и муниципальные СМИ, исходя из поступивших заявок, проведут жеребьевку платных эфирного времени и печатной площади среди кандидатов, избирательных объединений, выдвинувших зарегистрированные списки кандидатов.

Обращаем внимание, что  государственные и муниципальные СМИ обязаны обеспечить равные условия предоставления своих возможностей всем кандидатам и избирательным объединениям, зарегистрировавших списки кандидатов, как на бесплатной, так и платной основе. 
Обеспечение равных условий означает равенство в условиях заключения договоров, предоставления равных возможностей в получении эфирного времени или печатной площади по их размещению в эфире или на страницах газеты.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Негосударственные средства массовой информации предоставляют печатную площадь на платной основе. Условия оплаты эфирного времени, печатной площади, предоставляемых негосударственными организациями телерадиовещания и редакциями негосударственных периодических печатных изданий, должны быть едины для всех зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений. 
Это требование не распространяется на редакции негосударственных периодических печатных изданий, учрежденные кандидатами, избирательными объединениями.

Размещение материалов как на платной, так и бесплатной основе, в средствах  массовой информации должно осуществляться только на основании договора. 
При размещении агитационных материалов кандидатов и избирательных объединений в СМИ размер и условия оплаты размещения должны быть едиными для всех зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, а оплата должна быть произведена до момента выхода в эфир программы, выхода в свет выпуска газеты с материалами кандидатов, избирательных объединений из средств соответствующего избирательного фонда. 
Редакции периодических печатных изданий должны контролировать соблюдение требования закона об обязательности указания во всех агитационных материалах, которые размещаются на страницах газеты, журнала, информации о том, за счет средств избирательного фонда какого кандидата, избирательного объединения была произведена оплата соответствующей публикации либо снабжать публикацию сведениями, что она размещена на безвозмездной основе и кем (кандидатом, избирательным объединением).
В ходе использования телевидения для целей предвыборной агитации следует знать об особенности предоставленное для целей агитации эфирное время на телевидении. 

Такое эфирное время  не может использоваться для целей агитации против иных кандидатов, избирательных объединений (в том числе, 

 - распространения призывов голосовать против кандидата, кандидатов, списка кандидатов, списков кандидатов;

 - описания возможных негативных последствий в случае, если тот или иной кандидат будет избран, тот или иной список кандидатов будет допущен к распределению депутатских мандатов;

- распространения информации, в которой явно преобладают сведения о каком-либо кандидате (каких-либо кандидатах), избирательном объединении в сочетании с негативными комментариями;

- распространения информации, способствующей созданию отрицательного отношения избирателей к кандидату, избирательному объединению, выдвинувшему кандидата, список кандидатов. 

В ходе агитации через СМИ также не должно нарушаться законодательство о свободе массовой информации, интеллектуальной собственности, не должно допускаться иное злоупотребление свободой массовой информации.    

Сетевые СМИ (т.е. СМИ, осуществляющие деятельность в Интернете) предоставляют свои возможности по тем же правилам, что были перечислены выше для печатных СМИ и организаций телерадиовещания. 

Несколько более частных вопросов агитации через СМИ
Как определяется общий объем эфирного времени или печатной площади, выделяемых для целей агитации государственными и муниципальными СМИ?

Общий объем бесплатного эфирного времени, которое каждая из региональных государственных либо муниципальных организаций телерадиовещания предоставляет на каждом из своих каналов для проведения предвыборной агитации на выборах, должен составлять не менее 30 минут в рабочие дни. На дополнительных выборах депутатов этот объем сокращается наполовину до 15 минут. 
Именно из такого объема будут исходить государственные телерадиокомпании на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания по Кировскому одномандатному избирательному округу округ № 8.  
Не менее половины общего объема бесплатного эфирного времени должно быть предоставлено зарегистрированным кандидатам, избирательным объединениям для проведения совместных дискуссий, «круглых столов» и иных совместных агитационных мероприятий. В нашей области имеется опыт предоставления всего эфирного времени государственной телерадиокомпанией под совместные мероприятия. К сожалению, этот опыт оказался неудачным, кандидаты массово отказались от участия в дебатах.   
Данное правило не применяется, если на каждого кандидата, зарегистрированного по одномандатному (многомандатному) избирательному округу, приходится менее пяти минут из общего объема эфирного времени.
В совместных агитационных мероприятиях зарегистрированные кандидаты (в том числе из списка кандидатов) могут участвовать только лично.

Представители зарегистрированного кандидата для участия в таких совместных агитационных мероприятиях не допускаются, за исключением случаев тяжелой болезни или стойкого расстройства здоровья зарегистрированного кандидата, нахождения его в следственном изоляторе, изоляторе временного содержания, выезда за пределы территории соответствующего избирательного округа в связи с болезнью близких родственников.

Зарегистрированный кандидат, избирательное объединение вправе отказаться от участия в совместном агитационном мероприятии. При этом эфирное время, отведенное для проведения совместного агитационного мероприятия, в том числе в случае, когда в указанном мероприятии может принять участие только один участник, не уменьшается. 
Отказ от участия в совместном агитационном мероприятии не влечет за собой увеличение общего эфирного времени, предоставляемого зарегистрированному кандидату, избирательному объединению, отказавшимся участвовать в указанном мероприятии.
Оставшаяся часть общего объема эфирного времени (при ее наличии), предоставляется региональными государственными и муниципальными организациями телерадиовещания зарегистрированным кандидатам, избирательным объединениям для размещения агитационных материалов.
Региональные государственные и муниципальные организации телерадиовещания обязаны резервировать эфирное время для проведения предвыборной агитации за плату. 
Размер и условия оплаты должны быть едиными для всех зарегистрированных кандидатов, избирательных объединений, выдвинувших зарегистрированные списки кандидатов. 
Общий объем резервируемого эфирного времени должен быть равен установленному общему объему бесплатного эфирного времени или превышать его, но не более чем в два раза. 
Платное эфирное время государственными и муниципальными СМИ предоставляется зарегистрированным кандидатам или избирательным объединениям в пределах равной доли каждому.

Даты и время выхода в эфир предвыборных агитационных материалов  определяются также в соответствии с жеребьевкой.
Негосударственные СМИ самостоятельно определяют сроки и порядок предоставления эфирного времени за плату, обеспечивая равные условия всем кандидатам и избирательным объединениям.

Как решаются вопросы предоставления печатной площади государственными и муниципальными периодическими печатными изданиями?

Бесплатную печатную площадь вправе предоставлять на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания Свердловской области по Кировскому одномандатному избирательному округу № 8 только «Областная газета», а на местных выборах – только муниципальные газеты.

Бесплатная площадь предоставляется кандидатам, избирательным объединениям в равных долях на основании обязательной жеребьевки.
«Областная газета», муниципальные печатные издания, а также редакции негосударственных печатных изданий вправе предоставить печатную площадь также и за плату на дополнительных выборах и местных выборах зарегистрированным кандидатам и избирательным объединениям, выдвинувших зарегистрированные списки кандидатов.
Причем кандидаты, избирательные объединения имеют право на равную долю платной печатной площади в государственных и муниципальных печатных изданиях по результатам жеребьевки.

Редакции обязаны обеспечить реализацию этого права.

Негосударственные печатные издания не несут такой обязанности. Кроме того, они вправе отказать в публикации агитационных материалов кандидату, избирательному объединению.

Таким отказом может быть незаключение соответствующего договора.
О некоторых правилах заключения договора на услуги СМИ.

Договор любым СМИ может быть заключен только с зарегистрированным кандидатом (со дня регистрации) либо с его уполномоченным по финансовым вопросам, с уполномоченным представителем избирательного объединения по финансовым вопросам. Уполномоченный представить по финансовым вопросам кандидата или избирательного объединения при осуществлении своих полномочий и взаимодействии с организациями и иными лицами предъявляет удостоверение уполномоченного представителя и нотариально удостоверенную доверенность.
Сторонами договора могут быть только названные лица. Никаких посредников между ними не может быть, в том числе и рекламных кампаний.

Но это не препятствует редакции СМИ привлекать иных лиц для исполнения своих обязанностей по договору в рамках средств, перечисляемых кандидатом или избирательным объединением за оказание услуги или проведение работ.

В договоре должно быть определено, что предоставление возможностей может быть только с 10 августа 2013 года и не позднее 6 сентября 2013 года.
В рамках договора может быть определено право кандидата или избирательного объединения на использование аудиовизуальных материалов и программ, изготовленных редакцией СМИ, для целей агитации через иные СМИ.

В рамках договора на использование эфирного времени или печатной площади может быть закреплено, что кандидат или избирательное объединение представляет готовые материалы для их размещения.
Редакция СМИ может предусмотреть свое право не размещать агитационный материал, если обоснованно придет к заключению, что такой материал не соответствует действующему законодательству, а кандидат или избирательное объединение отказались вносить в него изменения. Такие примеры у нас также были.
Примерные формы договоров со СМИ кандидатов на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания Свердловской области размещены на сайте Избирательной комиссии области. 
Агитация в периодических печатных изданиях не должна сопровождаться редакционными комментариями, а также заголовками, иллюстрациями, не согласованными с соответствующим кандидатом.

Редакции не вправе увеличивать тираж и периодичность выхода печатных изданий в пользу того или иного кандидата.

Об участии полиграфических организаций, индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги по изготовлению печатных материалов в предвыборной агитации.
Предоставлять услуги по изготовлению агитационных печатных материалов (АПМ) могут только те полиграфические организации и индивидуальные предприниматели, которые уведомили соответствующую избирательную комиссию о готовности заниматься данной работой и опубликовали свои расценки также в 30-дневный срок. 
В настоящее время в Избирательную комиссию Свердловской области представили свои уведомления 57 полиграфических организаций. 
Избирательные комиссии, организующие выборы в органы местного самоуправления, были уведомлены 649 полиграфическими организациями. 

Эти перечни также опубликованы и размещены на сайтах соответствующих избирательных комиссий. 
Полиграфические организации, не включенные в данный перечень, не вправе предоставлять свои услуги.

Избирательное объединение вправе использовать свои полиграфические мощности, имеющиеся в неё, если они продекларированы партией по состоянию на день публикации решения о назначении выборов.  
Договор на выполнение полиграфических услуг может быть заключен кандидатом, его уполномоченным по финансовым вопросам, либо уполномоченным представителем избирательного объединения по финансовым вопросам.
Изготовление АПМ должно вестись также на условиях 100-процентной предоплаты за выполненные работы полиграфической или иной организации, изготавливающей агитационные материалы. 

Оплата изготовления может быть осуществлена только путем безналичного перечисления средств со специального избирательного счета конкретного кандидата либо избирательного объединения.
Изготовление любых агитационных печатных материалов, в том числе изготовленных на ткани (плакаты, листовки, календари, бикборды, растяжки и т.п., где бы они не размещались) без полной предварительной оплаты либо без указания каких-либо выходных данных запрещено законом.

Несколько простых правил при изготовлении и распространение АПМ:

- изготавливать только у заявившейся полиграфической организации, индивидуальных предпринимателей (списки таких организаций есть на сайтах комиссий);

- каждый АПМ должен содержат свои выходные данные: наименование, юридический адрес и идентификационный номер налогоплательщика организации (фамилию, имя, отчество лица и наименование субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, где находится место его жительства), изготовившей (изготовившего) данные материалы, наименование организации (фамилию, имя, отчество лица), заказавшей (заказавшего) их, а также информацию о тираже и дате выпуска этих материалов и указание об оплате их изготовления из средств соответствующего избирательного фонда. Рекомендуем прямо в полиграфической организации проверять наличие, полноту и правильность  внесения указанных выходных данных, для того чтобы в последующем не возникало проблем в избирательных комиссиях;

- до начала распространения АПМ должен быть представлен в соответствующую избирательную комиссию вместе с уведомлением об их изготовлении. Рекомендуем кандидатам и избирательным объединениям представлять агитационные материалы на электронных носителях, а также документов по изготовлению агитационных материалов и оплате их изготовления. Эти дополнительные материалы позволять ускорить обработку АПМ в комиссиях;

- в изготовленных АПМ не должны присутствовать признаки злоупотребления свободой массовой информации, нарушения законодательства об интеллектуальной собственности (авторские права). Высказывания физических лиц  о кандидате, избирательном объединении и их изображения могут размещаться в агитационных печатных материалах в соответствии с требованиями законодательства о выборах и гражданским законодательством;

- размещение агитационных материалов должно также проводиться на законных основаниях. То есть в местах, специально предназначенных для этих целей (информацию об этих местах можно получить в соответствующей ТИК), либо по договору с собственником, владельцем соответствующего объекта на размещение на нем агитационных материалов. 
Другой вариант – заключение договора с рекламной фирмой, владеющей рекламными конструкциями, на размещение на ее конструкциях агитационных материалов избирательного объединения. В этом случае необходимо в самом договоре предусмотреть формы ответственности такой фирмы за ненадлежащее исполнение обязательств по такому договору, т.к. ранее имели место отдельные случаи срывов либо неисполнения таких договоров, что ставило в весьма затруднительное положение кандидатов. Жалобами в избирательные комиссии названную проблему не решишь, это только затянет рассмотрение вопроса. Следует действовать строго в порядке, определенном договором и гражданским законодательство, т.е. обращаться, например, в суд.
В случае, если кандидат имеет намерение разместить на Интернет-сайте агитационные материалы, то следует исходить из следующего.

Личные работы кандидата по изготовлению и размещению агитационного могут осуществляться безвозмездно. Если для изготовления и размещения материала требуются затраты, они оплачиваются из избирательного фонда кандидата  либо соответствующего избирательного объединения.

Размещение агитационного материала на Интернет-сайте, не являющемся сетевым СМИ, осуществляется в соответствии с положениями Федерального закона и Избирательного кодекса Свердловской области в качестве «иного агитационного материала», а если агитационный материал является аудиовизуальным, то в качестве аудиовизуального агитационного материала.

Фотографии (скриншоты) агитационных материалов до размещения на сайте в режиме свободного доступа должны быть представлены кандидатом, избирательным объединением в соответствующую избирательную комиссию. Вместе с указанными материалами должны быть также представлены сведения о месте нахождения (об адресе места жительства) организации (лица), изготовившей и заказавшей (изготовившего и заказавшего) эти материалы.

При этом необходимо иметь ввиду, что в случае самостоятельного изготовления агитационных материалов, размещаемых на сайте, в сведениях в качестве заказчика и изготовителя должен быть указан кандидат, если выборы проходят по мажоритарной системе. Если же  выборы проходят по пропорциональной системе и кандидат выдвигается в составе списка кандидатов избирательным объединением, то в качестве заказчика и изготовителя указывается соответствующее избирательное объединение.

Если на Интернет-сайте размещаются электронные образы аудиовизуальных и (или) печатных агитационных материалов, ранее законно изготовленных, представленных в соответствующую избирательную комиссию и распространяемых иным способом, то повторного представления копий, фотографий, скриншотов страниц с размещенными на них материалами и (или) ссылками на них в избирательную комиссию не требуется.
Несколько слов об агитационных публичных мероприятий
На что здесь следует обратить внимание.

Агитационные публичные мероприятия также следует проводить, соблюдая нормы закона.

Массовые мероприятия проводятся в соответствии с Федеральным законом «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», Законом Свердловской области «Об отдельных вопросах подготовки и проведения публичных мероприятий на территории Свердловской области», а также постановлением Правительства Свердловской области от 13 мая 2013 года № 596-ПП, которым определены специальные места для проведения публичных мероприятий в муниципальных образованиях в наше области.  
Публичные мероприятия могут быть организованы тремя основными способами: 

1. В помещениях, специально определенных для проведения публичных мероприятий в форме собраний на время, определенное соответствующей территориальной избирательной комиссией. Данные о таких помещениях можно получить в районных (городских) избирательных комиссиях.
2. В иных формах в порядке, определенном указанным выше законодательством о проведении публичных мероприятий путем  проведения мероприятий в специально отведенных местах либо в иных местах по согласованию с уполномоченными органами.  
3. По согласованию с руководителями предприятий, учреждений и организаций могут быть проведены встречи в трудовых коллективах.

 С заявкой на проведение публичного мероприятия обращается кандидат, его доверенное лицо, от имени избирательного объединения – уполномоченный представитель или доверенное лицо избирательного объединения. Кандидаты в составе списка кандидатов правом такого обращения не обладают, если они не являются уполномоченным представителем избирательного объединения.

Заявка на проведение митингов, шествий и пикетов уполномоченным лицом подается  не ранее чем за 15 и не позднее чем за 10 дней (пикетирование группой лиц – не позднее чем за 3 дня).

По общему правилу, инициаторы обращаются в уполномоченный орган местного самоуправления, а в случае  одновременного проведения в нескольких муниципальных образованиях – в Департамент общественной безопасности Свердловской области.
В заключении напомню о закрепленных в законодательстве о выборах  о ряде прямых ограничений и запретов в ходе предвыборной агитации, кроме тех, о которых говорилось ранее;
- запрещается привлекать к ведению предвыборной агитации лиц, не достигших ко дню голосования 18 лет:

- запрещается оплата агитации за кандидата, за список кандидатов за счет  средств избирательного фонда другого кандидата, другого избирательного объединения. Из этого правила имеется одно исключение  – такая агитация допустима со стороны кандидата, выдвинутого избирательным объединением, в пользу списка кандидатов от этого объединения, либо иных кандидатов, выдвинутых этим объединением.

- кандидатам, избирательным объединениям, их доверенным лицам и уполномоченным представителям, а также иным лицам и организациям при проведении предвыборной агитации запрещается осуществлять подкуп избирателей.  Кандидаты, избирательные объединения не вправе, в частности, бесплатно распространять любые товары, за исключением печатных материалов (в том числе иллюстрированных) и значков, специально изготовленных для избирательной кампании; 
 запрет на занятие благотворительной деятельностью. 
Много вопросов бывает по такой форме агитационных мероприятий, как концерты. Если это мероприятие является по существу агитационным, оплаченным из средств избирательного фонда кандидата или избирательного объединения  и выступающие артисты в ходе самого мероприятия ведут предвыборную агитацию, то такое мероприятие допустимо. Но, если есть желание привлечь артистов, за выступления которых при прочих равных условиях граждане платят деньги, а на концерте они выступают для зрителей бесплатно, то такое мероприятие может быть оценено как подкуп избирателей.     
Как граждане могут привлекаться к деятельности по подготовке и проведению выборов? Граждане могут привлекаться к выполнению работ, связанных с избирательной кампанией кандидата (избирательного объединения)  на основании договоров, который заключается лично  кандидатом либо его уполномоченным представителем по финансовым вопросам, уполномоченным представителем по финансовым вопросам избирательного объединения. 

Таким образом, рядовые граждане с их согласия вправе публично участвовать в избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, если с ними заключен договор на проведение соответствующих работ на возмездной или безвозмездной основе.
До дня голосования еще далеко, но скажу для СМИ, что в день голосования в Избирательной комиссии Свердловской области будет организован информационный цент, в течение дня голосования планируется провести 2-3 пресс-конференции, в том числе утором 9 сентября – итоговая. На сайтах областной комиссии и иных организующих выборы комиссий оперативно будут размещаться оперативные данные по ходу голосования.

Напомню также представителям СМИ, что в помещениях для голосования на избирательных участках представители СМИ могут осуществлять фото- или видеосъемку в специально отведенных местах. Такая фото- или видеосъемка не должна нарушать тайну голосования, мешать процессу голосования. Не могут быть объектами съемки персональные данные, внесенные в список избирателей. 
Главным лицом, отвечающим за организацию голосования на избирательном участке является председатель участковой избирательной комиссии, его требования является обязательными для всех присутствующих в помещении для голосования. Прошу представителей СМИ не забывать об этом.           
В заключение отмечу, что на избирательные комиссии законом возложены обязанности по контролю за ходом предвыборной агитации. Комиссии реализуют эту функцию во взаимодействии с правоохранительными органами, органами прокуратуры, территориальными органами Роскомнадзора, судом.

Избирательные комиссии, организующие выборы в 8 сентября 2013 года, готовы и приложат все усилия для того, чтобы обеспечить законность в ходе предстоящей агитационной кампании. 

Хотелось бы всем нам пожелать чистых и по-настоящему свободных выборов, основанных на конкуренции предвыборных программ, а не черных технологий, манипулированием избирателями. 

Разрешите присутствующим здесь кандидатам, представителям избирательных объединений пожелать успехов.

Благодарю за внимание!

